

Секция «Юриспруденция»

Правовые аспекты распада СССР: история и теория вопроса.

Тюзина Юлия Сергеевна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, Юридический факультет,

Москва, Россия

E-mail: julia.tyuzina@ya.ru

Распад СССР явился значимым моментом в истории российского государства и мирового сообщества. Причины революционных изменений кроются в законодательных инициативах. В данном контексте законы выступают в качестве механизма быстрого и четкого регулирования ситуации в стране в переломный период.

В этой связи целесообразно выявить исторические и теоретические аспекты распада Советского Союза. С лета 1988 г. в Прибалтике начали обсуждать необходимость заключения нового Союзного договора с целью создания союза государств по типу конфедерации [10].

На Съезде народных депутатов СССР было принято решение о подготовке нового союзного договора. Правовой основой будущего договора должны были стать законы «О порядке выхода республик из СССР» [5] и «О разграничении полномочий между Союзом и субъектами федерации» [6]. Над союзным договором с разной долей участия работали представители 12 советских республик кроме Прибалтики. Заметим, что РСФСР, Украинская ССР, Азербайджанская ССР и Молдавская ССР склонялись в пользу конфедеративных принципов [10].

17 марта 1991 г. решение дальнейшей судьбы Союза в русле обновленной федерации было вынесено на референдум, однако в то же время проходили забастовки рабочих, что стало одной из причин подписания «Совместного заявления о безотлагательных мерах по стабилизации обстановки в стране и преодолению кризиса», известное также как «Заявление 9+1».

Далее последовало вытеснение структур СССР из всех сфер жизни РСФСР и замены союзных структур российскими, так как государственные органы власти СССР и России находились на одной территории, а центральные - даже в одном городе.

Кризисная ситуация требовала поиска новых путей объединения суверенных республик. 8 декабря 1991 г. на Беловежской встрече глав трех республик РСФСР, Украины и Республики Беларусь было объявлено о прекращении действия Союзного Договора 1922 г. и создании Содружества Независимых Государств (СНГ) [9]. Это означало роспуск СССР, прекращение действия его законов и деятельности органов Союза. Но юридические формальности были окончательно устранены только после встречи 21 декабря 1991 г. в Алма-Ате.

Изменения государственного устройства, политической обстановки и в целом жизни общества не могли не затронуть сферу законодательства. В декабре 1990 г. был принят Закон «О всенародном голосовании (референдуме СССР)» [7]. Таким образом, вводилась новая форма участия народа в осуществлении государственной власти.

Этот этап становления новой правовой системы ознаменовался изменением экономики в сторону рыночных отношений и многоукладности. Законы об индивидуально-

Конференция «Ломоносов 2014»

трудовой деятельности [1], о кооперации [2], об аренде, о совместных предприятиях предполагали расширить хозяйственную инициативу предприятий и граждан.

Правовую эволюцию проходит и один из наиболее важных вопросов – вопрос о собственности. В 1990 г. закон «О собственности в СССР» [3], а также дальнейшие изменения Конституции СССР предусматривали отказ от радикальных коммунистических взглядов на государственную собственность. В СССР были представлены следующие виды собственности: собственность граждан СССР, коллективная собственность (кооперативы, акционерные общества и т.д.), а также государственная собственность. Закон «О собственности в РСФСР»[4] практически не ограничивал размеры частной собственности.

Развитие гражданского права изучаемого периода подытожена своего рода кодификацией «Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик» [8].

Таким образом, правовые изменения коснулись банковской, внешнеэкономической деятельности, валютного обеспечения, приватизации муниципальной и государственной собственности, трудового права и в целом всего законодательства.

В итоге рассмотрения поднимаемого вопроса можно сказать, что экономические кризисы последних лет, веяния Запада, нарастание конфликтов на межнациональной розни, борьба за расширение прав и свобод республик наряду с борьбой за президентское кресло, в конечном счете, привели к тому, что на карте мира появились 15 новых государств. 26 декабря 1991 года согласно декларации Верховного Совета СССР Советский Союз перестал существовать. Распад советского государства дает яркую характеристику смены политического режима, наряду с которым меняется и экономическая, и социальная, и культурная сферы деятельности населения.

Литература

1. Закон СССР «Об индивидуальной трудовой деятельности»// BBC СССР. 1986. № 47. Ст. 964, 965.
2. Закон СССР от 26 мая 1988 г. № 8998-XI «О кооперации в СССР» // BBC СССР. 1988. № 22. Ст. 355.
3. Закон СССР от 06.03.1990 № 1305-1 «О собственности в СССР»// BBC СССР. 1990. № 11. Ст. 164.
4. Закон РСФСР от 24.12.1990 № 443-1 «О собственности в РСФСР»// BBC РСФСР. 1990. № 30. Ст. 416, 417.
5. Закон СССР от 03.04.1990 «О порядке решения вопросов, связанных с выходом союзной республики из СССР» // Доступ из справ. – правовой системы «КонсультантПлюс».
6. Закон СССР от 26.04.1990 «О разграничении полномочий между Союзом ССР и субъектами федерации»// Свод законов СССР, т. 1, с. 44-12, 1990 г.
7. Закон СССР от 27 декабря 1990 г. № 1869-I «О всенародном голосовании (референдуме СССР)» // Доступ из справ. – правовой системы «КонсультантПлюс».

Конференция «Ломоносов 2014»

8. "Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик"(утв. ВС СССР 31.05.1991 № 2211-1)// Доступ из справ. – правовой системы «КонсультантПлюс».
9. Постановление ВС РФ от 12.12.1991 № 2014-1 "О ратификации Соглашения о создании Содружества Независимых Государств"(вместе с Соглашением от 08.12.1991 "О создании Содружества Независимых Государств Протоколом от 21.12.1991, "Соглашением о координационных институтах Содружества Независимых Государств "Протоколом совещания глав независимых государств решением Совета глав государств Содружества Независимых Государств от 21.12.1991, "Соглашением о совместных мерах в отношении ядерного оружия "Алма-Атинской декларацией"). Доступ из справ. – правовой системы «КонсультантПлюс».
10. Ялышев Р. А. Проблема нового Союзного договора и его роли в распаде СССР Автореф. дис. ... канд. ист. наук. СПб, 2011. С. 17-19.